

## 赛事聚能,白马湖体旅融合激发新活力

近年来,白马湖旅游度假区依托 优质自然资源,以体育赛事为引领, 打造了自行车、马拉松、皮划艇等一 系列具有区域影响力的品牌赛事,构 建起集专业竞技、大众参与和亲子休 闲于一体的体育旅游产业体系。

在赛事策划方面,度假区逐步形成了两大特色体育项目板块。一方面,聚焦专业竞技,打造了自行车、户外运动挑战、帆船、皮划艇、马拉松、垂钓六大体育赛事项目,吸引众多高水平运动员同台竞技。另一方面,围绕大众休闲,推出亲子马拉松、平衡车赛、DS自然探索赛、游船、快艇、摩托艇、卡丁车、越野车、马术等九大类体育休闲型项目,满足家庭及游客多元化、沉浸式的休闲需求。

值得关注的是,骑行文化已成为白马湖体旅融合的一张名片。度假区规划

建设了环湖公路赛道、田园风光车道等多主题骑行 线路,系统打造了以亲湖、 生态、健康为特色的国家 自行车公园,为骑行爱好 者提供专业服务与回归自 然的户外体验,并通过连 续举办自行车系列赛事, 引领白马湖景区成为重 的依育体闲能游基地。



与日趋完善的配套设施,白马湖日益成为各类赛事活动的优选举办地。2022年,"小车神"全国城市分站赛淮安站为众多家庭带来温馨亲子体验;2022年起,DS自然探索大赛连续四届落地白马湖;2024年11月,江苏省第六届巾帼垂钓精英赛也在此举行,选手们以赛会友,在湖光秋色中尽享垂钓雅趣。这些赛事不仅提升了白马湖的知名度,也成为展示其自然风光与体育文化的重要窗口。

区位优势也为白马湖"体育+旅游"融合发展提供了有力支撑。度假区地处淮安市中心城区东南部,周边高铁站点布局完善,京沪、金马、宁淮等多条高速干线毗邻景区,构建起高效便捷的立体交通网络,进一步拉近了与长三角等重点客源市场的距离,为文旅产业高质量发展持续注入动力。





## 名业态融合 诠释"慢生活旅游"哲学

当前,旅游消费市场正经历从传统观光向深度体验的转型,以"慢下来"为核心的旅行方式日益受到, 联。在此趋势下,"慢旅行"不断拓展出更丰富、更具沉浸感的消费场景,逐渐成为激发旅游消费潜力的重坚文旅消费需求的持续升级, 白马湖旅游度假区积极推进体育、旅游、文化、研学等多业态融合发展,通过全面提升服务能力与品牌影响力,着力为游客营造高品质的"慢生活旅游"体验。

白马湖生态旅游景区位于白马湖旅游度假区西北部,依托优越的生态环境与自然风光,不仅成为了淮安市"最受市民欢迎景区",同时入选了《中国国家旅游》杂志"最佳生态旅游目的地",充分展现了"一见清心白马湖"的独特魅力。景区积极推动"体育+文化"融合发展,结合菊花展、肥猫非遗小镇及传统节庆活动,让游客在湖光水色中体验运动乐趣,感受地方文化底蕴,实现了体育活力与生态魅力、文化体验的有机统一。

位于度假区中部西侧、洪泽区与金湖县交界处的"向日葵的故事"景区,是长三角地区具有鲜明生态特色的农旅融合示范基地。该景区以"向日葵的故事"为主线,打造了花海葵峰,粉黛秋境,星空营地等特色景观,

形成三季有花、四季有景的田园画卷。景区创新融合农事体验与体育拓展项目,通过田园劳作与团队协作类活动,增强游客互动与体能锻炼,打造出集生态观光、农事实践与体育休闲于一体的乡村旅游新场景。

位于度假区南侧的白马湖国际重要湿地,于 2020 年 12 月获批国家湿地公园,2023 年 2 月 2 日正式入选国际重要湿地名录。这里环湖的平坦道路为跑者提供了舒适的天然赛道,多样的亲水栈道和林间小径,能近距离观察湿地生态,为马拉松和徒步游提供了独特的自然赛场背景,也成为开展户外运动与科普研学的重要空间。在这里,游客可在科普馆系统了解湿地知识,也可参与观鸟、植物识别等互

动活动,感受生物多样性魅力。通过鸟 类自然笔记制作、湿地生态模型修复 等实践项目,游客可在运动与探索中 实现与自然的深度对话。

白马湖旅游度假区负责人表示,近年来,度假区以体育赛事为核心驱动力,整合自然资源、文化底蕴与现代服务业,构建起多元共生的旅游体系,充分体现了生产、生态、生活"三生"共赢的发展理念。这一模式在实现自然资源合理保护与开发的同时,也带动了地方经济多元繁荣,为游客提供了更加立体、丰富的旅游选择,也为当地居民营造出宜居、宜业、宜游的优质生活环境,展现出"慢生活"理念背后对高品质旅游与可持续发展的不懈追求。 (陈娴)

